

讀經小組示範 — 約翰七章

6 乾渴人的需要—生命的解渴 七 1~52

a 宗教逼迫下的生命 1~36

(問：六章與本章的背景各分別發生在逾越節和住棚節，其屬靈意義為何？)

- * 2 註 1 【六章的事例發生在逾越節，本章的事例發生在住棚節。逾越節是猶太人每年的第一個節期，住棚節是他們每年的最後一個節期。(利二三 5,34。)逾越節是一年當中的第一個節期，含示人生的開始，(參出十二 2~3,6,) 說到人尋求滿足，結果卻是飢餓。住棚節是一年當中的最後一個節期，含示人一生的完滿和成功，(參出二三 16,) 這一切都要到盡頭，結果仍是乾渴。在逾越節的情景中，主說到自己是生命的糧，滿足人的飢餓。在住棚節的情景中，主應許要流出活水，解除人的乾渴。… 在這樣一個節期的末日，以及這樣的背景裡，基督喊出了活水江河的應許，這活水的江河要滿足人的期望，直到永遠。(37~39。)。】

b 生命向乾渴人的呼喊 37~39

(問：何謂節期的末日？人在這日的光景為何？人該如何應付？)

- * 37 註 1 【這裡的末日，表徵人生一切成就所帶來的享受，都會到盡頭。肉身生命中每一種物質的東西，都有“末日。”】讀 37 節。
- * 先讀 39 節，39 註 1 【 神的靈從起初就有了，(創一 1~2,) 但那靈，就是基督的靈，(羅八 9,) 耶穌基督的靈，(腓一 19,) 在主說這話時還沒有，因為祂尚未得著榮耀。耶穌是在復活時得著榮耀的。(路二四 26。) 祂復活後，神的靈就成了那成為肉體、釘十字架、復活之耶穌基督的靈。基督在祂復活的晚上，已將這靈吹到門徒裡面。(二十 22。) 現今這靈乃是另一位保惠師，就是基督受死之前所應許實際的靈。(十四 16~17。) 當這靈還是神的靈，祂只有神聖的元素；當祂藉著基督成為肉體、釘十字架並復活，成了耶穌基督的靈，祂就兼有神聖與屬人的元素，連同基督成為肉體、釘十字架和復活的一切素質和實際。因此，祂現今乃是包羅萬有耶穌基督的靈，作了活水給我們接受。(38~39。)。】
- * 再讀 38 節：耶穌藉著祂的得榮耀成為那靈 / 人若渴了，可以到祂這裡來。信入祂(喝祂)的人，就接受祂作為那靈為著他的滿足，並要從他深處要流出活水的眾江河(生命多方面的流出)來。38 註 2 【江河，原文是複數。活水的江河，乃指生命多方面的流出，(參羅十五 30,帖前一 6,帖後二 13,加五 22~23,) 這生命源自那惟一生命水的河，(啟二二 1,) 就是神的生命之靈。(羅八 2。)。】

c 生命出現所引起的分裂 40~52

【本章思路】

這事例與第五個事例—飢餓人的需要—成為對比。前一個事例中，清楚啟示祂是生命的糧，滿足我們的飢餓；在這個事例中，主帶來活水的流，解我們的乾渴。在第五個事例中，人是飢餓的；在第六個事例中，人是乾渴的。第五個事例陳明了活糧，第六個事例引進了活水。生命的糧是為著飢餓的人，活水的江河是為著乾渴的人。對於乾渴者，基督是解渴的生命。祂是那能解人乾渴的生命。本章一開始我們看見宗教家利用了宗教節期來迫害主耶穌。另一方面祂的兄弟又挑引祂，叫祂去尋求屬世的榮耀。於是祂給他們看見，祂這生命在人性裡受時間和行動上的限制。祂不求自己的榮耀，只求神的榮耀。祂又告訴他們說父神是祂的源頭。這一切都是為將祂這生命的活水供應給乾渴的人群。然而，當祂這生命向乾渴人的呼喊，卻引起人們的分裂—有些人根據基督內裡的實際來認祂，有些人照著肉體來認祂。所以我們都該學習照著基督內裡的實際來認祂，好得著祂作活水解我們的乾渴。

【生命讀經選讀】

你若讀出埃及十二章關於逾越節的經節，就會看出逾越節指明或含示生命的開始。當然，逾越節是為著得救。我們得救時，有了新的起頭。逾越節總是在每年的正月，因此標明新的起頭。就某種意義說，所有的青年人都在過逾越節，因為他們的生命剛開始，他們有許多很高的期望。也許你還未從大學畢業，但你盼望畢業後作大學教授、醫生或律師。這就是逾越節。我們已經看見，逾越節的結果總是飢餓。你畢業後沒有別的，只有飢餓。你在你的職業中，地位爬得越高，就越感到飢餓。錢賺得越多，就越感到不滿足。在約翰六章，逾越節是生命的起步，結果卻是飢餓。

住棚節—表徵一生的完滿和成功及其宗教式的享受

莊稼完全收割後，猶太人就守住棚節，敬拜神並享受他們的收成。(出二三16，申十六13~15。)因此，這節表徵人在事業、學業和人生其他事(包括宗教)上的完滿、成就和成功，及其快樂與享受。所以住棚節含示你在職業、工作和事業上的完滿。你在職業或事業上也許很成功，但你必須知道成功的結局還是乾渴。最終，你勞苦了一生，還是乾渴，因為每件事都有末日，每件事都有結束。末日總是大日子。人有了相當成就後，別人就會為他們安排一個紀念日。人的紀念日總是他的末日。這就是結局，結局是虛空的，結果乃是乾渴。約翰六章有人生的起始，結果是飢餓；約翰七章有人生的成功和完滿，結果是乾渴。前一事例說出人為要得飽足而勞苦、工作、尋求、奮鬥，可是並沒有得到。這事例說出人已經有了所需要的一切，但這一切都沒有解除他們的乾渴。他們得到了一切，享受了一切，但這一切的成功、名利、甚至和節期有關的宗教及聖殿，都不能解除他們的乾渴。所以，這兩個事例將工作的人和安歇的人相比。可是，不論你在工作或安歇，你都無法解除飢渴。

然而，主對於勞苦的人是食物，對於安息的人就供應活水。實際上，人類只生存於兩種情況中的一種，其一是：他們有所缺乏，所以必須尋求、工作、奮鬥並勞苦。其二是：他們有了一切，所以他們可以歡樂並享受他們的財富。換句話說，起先，你覺得甚麼都沒有，所以你必須工作並努力勞苦。比方，也許你在大學一年級，你必須用功讀書。這就像逾越節。你畢了業，得了學位，有了好職業，以後你就富有了。這就像住棚節，因為勞苦工作已經過去了。你現在得了安息，在歡樂並享受勞苦成果的地位上。

你現今在過甚麼節—逾越節還是住棚節？不論你在過甚麼節，你仍是飢餓或乾渴的。不論你是貧是富，不論你是在困苦還是在富餘的光景中，你都會領悟你不是飢餓就是乾渴。很多外國學生來到富裕的美國求學，但實際上，他們只是飢餓的。在他們苦讀幾年之後，終於得到了博士學位，有些人會變成很富有，但他們仍舊是乾渴的。

也許你是青年人，正考慮結婚。這啟示你是飢餓的—你需要妻子、伴侶、家庭和兒女。也許你娶了最好的妻子，有了最好的兒女，也有了一切最好的東西，但我必須告訴你，你至終將是七、八十歲了。那將是你的住棚節，你在其中要歡樂並享受一切。那時你會發現，沒有一樣東西能解除你的乾渴。在逾越節時，你是飢餓的；但在住棚節後，你仍是乾渴的。你申請進大學時是飢餓的，但你畢業後仍是乾渴的。你初結婚時是飢餓的；但現在成家後，你覺得仍是乾渴的。

讚美主，對於在逾越節時勞苦的人，基督是生命的糧。大學教育絕不能成為生命的糧，只有主自己能成為我們的滿足。不僅如此，只有基督能為那些在住棚節時安息享樂的人解除乾渴。人即使有了一切，穀也有了，酒也有了，但他們仍感到裏面乾渴。他們可以歡樂並享受手中的出產，但惟有主有活水解除他們的乾渴。

你若看見這兩個節期的思想，就會看出人生兩個階段的情況和基督作我們生命供應的兩方面。一面當我們在勞苦時，祂是我們生命的糧；另一面當我們安息時，祂供應我們活水。你一旦看見這思想，你就領會約翰七章全章。這雖是很長的一章，思想卻很簡要，這思想乃是：你在一切的成就上有了成功，享受了一切所有，並在你一切美好的環境中歡樂時，你會領悟你的乾渴尚未解除。任何東西都不足以解除你的乾渴，只有主能藉著供應你活水，解你乾渴。

(摘自約翰福音生命讀經 第十七篇)